两小儿辩日

溧阳市实验小学  谈琦

教学目标：

1．通过朗读、品味、比较、联想等多种方式学习课文，在学懂的基础上熟读成诵。

2．初步运用借助注释、联系上下文等学习文言文的基本方法，感受常用的文言词汇，增加文言文的阅读体验。

3．紧扣单元教学目标，能从课文中学习孔子实事求是的科学态度，懂得学无止境的道理。

教学重点：
1．让学生在参考注释弄懂意思地基础上进行诵读。
2．了解两小儿的观点以及他们是如何来进行举例证明的。

教学准备：多媒体课件。

教学过程:

课前谈话：听杨老师说你们最近开展了一次辩论会，说是大家你来我往，唇枪舌战，好不热闹呢！现在，我想来采访一下比赛的选手，了解一下你们比赛的盛况。你们辩论的主题是？你方的观点是？你是怎么来说明自己的观点的？谁是反方的选手？你怎么来表明自己观点的？谁胜了？你还用了哪些方法帮助自己获得成功？

1、 读题导入

1. 我们一起去看一场2000多年前的辩论，谁来读读课题？

2. 一生读《两小儿辩日》，我注意到你在这里做了个停顿，为什么？
（学生解释题目的意思）是的，理解意思以后能帮助我们读好文言文。

3. 同学们，你们在预习的时候有没有借助注释，在理解文言文的意思后进行朗读呢？如果没有，那就试着去理解意思后读课文。如果有，那么请你再读读课文，巩固一下你的学习成果。

2、 朗读课文

1. 学生自由读课文。

2. 谁愿意来尝试一下呢？出示第一自然段 （好，读得这么流畅，可以肯定你已经理解这句话的意思了。你来说说看呢？）（你觉得他读得怎么样？谁来读读看，你为什么这样读？）出示词卡：借助注释，理解意思，读好节奏
3. 出示第二自然段
①用他介绍的方式来读这一段呢？

②教学：我以日始出时去人近，而日中时远也。
生1: 我以日/ 始出时去人近，而日中时远也。

生2:我以/日始出时去人近，而日中时远也。

学生朗读的过程中，教师在ppt上按照学生的朗读进行断句。

③师：同学们结合注释，ppt在我以日始出时去人近，而日中时远也。这句话中相关的地方出示注释。以：认为。  日中：正午。

自己想想这句话的意思其实就是说——（表扬学生的解读，相机强调日始出和日中相对。）结合文章注释理解这句话的意思后，你觉得哪一种读法更贴合句子的意思呢？自己试一试（玩味的读，思辨的读，用读来促进学生对于文言的理解）在你认为需要停顿的地方后，用上我们在课题中就使用过的停顿符号。

④谁愿意来尝试一下，你这么读的理由是（此处朗读主要强调“以”处必须停顿）

谁有和他不一样的，也愿意来读一读（此处强调诵读时如“而”“时”处可以作自己的个性化的处理）

⑤总结，同学们，文言文诵读就是这样，没有固定的停顿，只要你在读的过程中不让停顿割裂句子的意思就可以了。

谁再来读读这句？指名读，齐读

4. 确实，借助注释，理解意思，画停顿符号都能帮助我们更好地读好课文。①出示3、4、5自然段。这里的三个段落与刚才那句句式相近，请你用上刚才学习的方法来读好它们。

②反馈：你想读哪一句？生读（好，你这样读的原因是？）（不好，你和他的朗读是一样的吗？哪里不同？为什么要这样读？）

③第4自然段：这里的“为”是什么意思呢？因为，所以这里读为，第4声。
④齐读3、4、5自然段
5. 两小儿争论不下，然而——两小儿笑曰——谁来读？字很少，却很难读哦！还是让我们先来理解意思吧！画停顿符号，指名读。（多生）
6. 想想文章意思，长句子加上停顿符号，能让我们把课文读得更好，现在，再来读全文，应该更有信心了吧！
7. 会读了吗？好，来试试吧！出示没有句逗的竖版古文，来吧！从你们的眼里看到了犹豫，那就再练练呗！指名开火车读。齐读
3、 理解课文

1. 通过朗读，你了解了这场辩论的哪些信息？板书：小儿1  小儿2   孔子   能根据板书说一下这个故事说了什么吗？（抓主干法，补充题目法）

2. 事情还得从孔子东游的时候说起——指名读  理解代词：其，在这里指什么？孔子是何许人也？（学生介绍，不知道，老师出示资料），这样的一个大学问家、大思想家、大教育家被两个小孩的辩论给吸引住了，可见这场辩论有其独到之处，让我们再深入地去读读。

3. 研究辩论
（1）自由读文，找出这场辩论最吸引自己的地方。
（2）指名读

①一儿曰：“日初出大如车盖——”这句话吸引你的地方是？（有了比喻以后会更生动）

②理解“车盖”“盘盂”。你能用手势来比划一下大小吗？好的，那你就比划着来说一说。看图，带着你的理解来介绍下？解释句子，说说里面藏着的修辞手法，让学生读好反问句

③车盖、盘盂都是形容太阳的——形状。小儿认为远者小——板书：近大远小，得出了一个观点。出示“一儿曰：我以日始出时——”

④另一个小儿的辩论有吸引你之处吗？（有人回答，学习方法如上。）如没有人回答。可以问另一小儿的观点是什么？指名读后板书。他的理由是什么？“沧沧凉凉”是什么意思？这个是注释上的，你能结合自己感受来说说。在中午的太阳底下，你有什么感觉？用文中的一个词语来说就叫——探汤。按照常理，我们离发光体越近那就感觉越热，所以另一个小儿认为近热远凉。
⑤看板书，在同样的时间，同样的地点去观察，为什么两小儿得出的结论各不相同呢？观察角度的不同，导致他的观察所得不同，用苏轼的一句诗来说就是“横看成岭侧成峰”，你们的生活中有这样的经历吗？肖伯纳：人生有两大悲剧，一是没有得到你心爱的东西，一是得到了你心爱的东西。
4. 这么精彩的一场辩斗，真是让人神往呀！真想看一看真人版本的啊。对了，你们都也都是辩论的高手呢！来，找出两小儿“辩斗”的句子，和你的同桌来演练演练。同桌练  指名表演 评价：他们的表演有什么值得学习之处？有什么需要改进。
5. 指名该组同学再次表演。想想还可以借助什么理由来说服对方？还可以用上什么辩论手段？同桌再次练习争取有新的进步。
（此言差矣，日初出亮度低，日中时亮度高，此不为近者亮而远者暗乎？）
6.看到了吗？两小儿是用什么辩的？用语言来辩，所以中间是一个言字，两小儿只是在用嘴巴在“辩”吗？语言只是一种外在的表现（用观察的现象辩，用事实在辩，用理由在辩，用思考、知识在“辩”）

7.喜欢两小儿吗？为什么？

（辩斗中，我们分明看到了两小儿活泼泼的天真烂漫，看到了他们对生活的敏感和思考，也看到了他们不人云亦云、不轻易放弃自己观点的坚持和独立。）

8.我们一起来做做两小儿，男生读第一小儿，女生做第二小儿。我来做旁白。你们有什么动作、神态什么的记得都加进去哦！开始辩斗！孔子东游——
4、 启智

1. 两人争执不下，就去请孔子裁决，他们会对孔子曰——然而，孔子回复曰——

2. 两小儿不由笑曰——（指名多生读）

3. 孔子不能决也，那你能决断吗？拿出信封里的资料去读一读，或许对你的决断有帮助。指名说。
3.这个问题，在我们看来，是一个科学常识，并不太难。但搁在两千多年前，却是一个难题，难倒了孔子。面对两小儿的嘲笑，面对自己的不能决也，孔老夫子会说什么呢？你来做一做孔夫子，如果你喜欢用古文回答，那就说：孔子曰——也可以用白话文，孔子说——学生回答

出示孔子名言：知之为知之，不知为不知，是知也。齐读

4.通过这节课的学习，你有什么收获？（内容、写法、道理）时时总结，让自己每节课都能做到学有所获，正如孔子曰——出示：学而不思则罔，思而不学则殆。

五、推荐书籍

1.《两小儿辩日》这个故事选自《列子》相传为列御寇的论集。《列子》共8篇，其中保存了许多民间故事、寓言和神话传说，如愚公移山、杞人忧天等。本文选自《列子·汤问》。

2.出示：薛谭学讴于秦青，未穷秦青之技，自谓尽之，遂辞归。秦青弗止。饯于郊衢，抚节悲歌，声振林木,响遏行云。薛谭乃谢求反，终生不敢言归。

讴：歌唱 谓：以为 弗：不，没有 饯：设宴送行 郊衢：郊外的大道边

抚节：打着节拍 谢：道歉

（薛谭向秦青学习唱歌，还没有学完秦青的技艺，就以为学尽了，于是告辞回家。秦青没有劝阻他，在城外大道旁给他送行，秦青打着节拍，高唱悲歌。那歌声使路边的树林都振动了，使空中的飞云也停住了。 薛谭（听了后）便（向秦青）道歉并请求能返回（继续跟秦青学习唱歌），（从此）一辈子不敢再说回去的事了。）

布置作业：

去读读《愚公移山》《杞人忧天》

板书设计：            

 两小儿辩日 

                              辩斗                        
知 智
借助注释 读准节奏      

    一儿            日初出         日中时

                  车  盖         盘  盂

                    （近）          （远）                     

另一儿           沧沧凉凉           探  汤

                     （远）            （近)

       孔子              不能决
